

पर्यटन विभाग, उत्तराखण्ड।
आउटकम बजट प्रारूप 2017-18

(धनराशि रू0 लाख में)

क्र० सं०	योजना का नाम	योजना का उद्देश्य	आउट ले (2017-18)		परिकल्पित (प्रोजेक्ट) आउटपुट	समय सीमा	परिकल्पित (प्रोजेक्ट) आउटकम	समय सीमा
			राजस्व	पूँजीगत				
1	2	3	4	5	6	7	8	9
	राज्य सेक्टर राजस्व मद							
1	उत्तराखण्ड पर्यटन विकास परिषद् हेतु अनुदान	पर्यटन के व्यापक प्रचार-प्रसार एवं उत्तराखण्ड में रोप-वे की सम्भावनाओं तथा साहसिक पर्यटन को बढ़ाना देने तथा राष्ट्रीय स्तर की चारधाम यात्रा मार्गों को संचालित करने के उद्देश्य से तीर्थ यात्रियों एवं पर्यटकों को आकर्षित करने का लक्ष्य है।	2419.57	-	1-कन्सलटैन्सी मद के अन्तर्गत 12 रोप-वे परियोजनाओं की प्रीफिजिबिलिटी स्टडी टी0ई0एफ0एस0 एवं ई0आई0ए0 स्टडी। 2- प्रचार-प्रसार मद के अन्तर्गत प्रिंट मीडिया, सोशल मीडिया, इलेक्ट्रॉनिक मीडिया के माध्यम से प्रचार-प्रसार। 3- साहसिक क्रियाकलाप मद के अन्तर्गत 26 आयोजन किये जाने प्रस्तावित है। 4- परिषद् गठन के अन्तर्गत परिषद् मुख्यालय में कार्यरत कार्मिकों के चिकित्सा प्रतिपूर्ति, यात्रा व्यय, कार्यालय व्यय आदि। 5- आयुक्त गढ़वाल मण्डल को चारधाम यात्रा मार्गों पर सफाई व्यवस्था आदि। 6- जिला स्तरीय 13 कार्यालयों में कार्यरत कार्मिकों के चिकित्सा प्रतिपूर्ति, यात्रा व्यय, कार्यालय व्यय आदि।	मार्च,18	पर्यटन के व्यापक प्रचार-प्रसार एवं उत्तराखण्ड में रोप-वे की सम्भावनाओं तथा साहसिक पर्यटन को बढ़ाना देने तथा राष्ट्रीय स्तर की चारधाम यात्रा मार्गों को संचालित करने के उद्देश्य से तीर्थ यात्रियों एवं पर्यटकों को आकर्षित करने का लक्ष्य है।	12 माह
2	वेतन भत्तों के लिये सहायक अनुदान	पर्यटन विकास।	300.00	-	परिषद् में कार्यरत 75 कार्मिकों का वेतन/मानदेय।	मार्च,18	पर्यटन विकास।	12 माह
3	यात्रा प्रशासन संगठन	पर्यटन विकास।	13.12	-	02 कार्मिकों के वेतन सहित	मार्च,18	पर्यटन विकास।	12 माह

	अधिष्ठान				अधिष्ठान व्यय।			
4	शासकीय कर्मचारियों का अधिष्ठान (मुख्यालय)	पर्यटन विकास।	110.81	-	कुल-14 शासकीय कार्मिकों के वेतन भत्ते का वहन।	मार्च,18	पर्यटन विकास।	12 माह
5	केदारनाथ विकास प्राधिकरण तथा टिहरी विशेष क्षेत्र पर्यटन विकास प्राधिकरण हेतु सहायक अनुदान	-टिहरी एवं केदारनाथ प्राधिकरणों द्वारा पर्यटन और अन्य सहयोगी गतिविधियों के उन्नयन के लिये परिणाम स्वरूप ईको पद्धति के संरक्षण सहित विशेष क्षेत्र हेतु भूमि का अधिग्रहण और महायोजना तैयार करना। -पर्यटकों के लिये सुविधा देना जैसे-सड़क, पानी, सीवेज, अतिथि गृह, होटल, मोटल, दुकान, शॉपिंग मॉल, इम्पोरियम और आवास तथा क्लब इत्यादि के लिये लाइसेन्स उक्त दोनों प्राधिकरणों द्वारा दिया जायेगा।		-	टिहरी/केदारनाथ विशेष क्षेत्र विकास प्राधिकरण के कार्यालयों के आवर्तक व्यय का वहन।	मार्च,18	दोनों क्षेत्रों में पर्यटन की असीम गतिविधियों को बढ़ावा दिया जाना।	12 माह
6	उत्तराखण्ड के योग महोत्सव	देश विदेश से अधिकतम संख्या में पर्यटकों को उत्तराखण्ड की ओर आकर्षित करना।	70.00	-	वर्ष 2016 में जागेश्वर महोत्सव में कुल 200 पर्यटकों एवं वर्ष 2017 में अन्तर्राष्ट्रीय योग महोत्सव ऋषिकेश में 562 देशी तथा 90 विदेशी कुल 652 पर्यटकों द्वारा प्रतिभाग किया गया।	मार्च,18	देश विदेश के पर्यटकों को उत्तराखण्ड की ओर आकर्षित करने के उद्देश्य से।	12 माह
7	मेरे बुजुर्ग मेरे तीर्थ योजना हेतु अनुदान	65 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के बुजुर्ग नागरिकों को निःशुल्क धार्मिक स्थलों की यात्रा।	250.00	-	वर्ष 2017-18 हेतु 15,000 बुजुर्गों को लाभान्वित करने का लक्ष्य रखा गया है।	मार्च,18	बुजुर्ग नागरिकों को निःशुल्क धार्मिक स्थलों की यात्रा।	12 माह

8	होटल प्रबन्धन संस्थान नई टिहरी	छात्र-छात्राओं को रोजगार के अवसर प्रदान करना।	127.14	-	वर्ष 2017-18 में प्रथम वर्ष में कुल 32 छात्र-छात्राओं का प्रशिक्षण।	मार्च,18	छात्र-छात्राओं को रोजगार के अवसर प्रदान करने के उद्देश्य से प्रशिक्षण दिया जाना।	12 माह
9	जिला स्तर पर पर्यटन कार्यालयों के अधिष्ठान व्यय हेतु भुगतान	पर्यटन का विकास।	331.35	-	जनपद स्तरीय 13 कार्यालयों में कार्यरत 63 कार्मिकों के वेतन भत्ते पर व्यय।	मार्च,18	पर्यटन का विकास।	12 माह
10	ऋण उपादान/स्वरोजगार योजना	बेरोजगार नवयुवक/नवयुवतियों को इस योजना के अन्तर्गत निर्धारित मदों में स्वरोजगार प्रदान करना। (1) वाहन मद:- 1-बस/टैक्सी क्रय। 2-मोटर गैराज की स्थापना। (2) गैर वाहन मद:- 1-फास्ट फूड सेंटर/योग ध्यान कुटीर/ध्यान केन्द्र की स्थापना। 2-होटल/मोटल का निर्माण। 3-टैन्टेज आवासीय सुविधा का विकास। 4-साहसिक उपकरणों का क्रय। 5-स्थानीय वस्तुओं के विक्रय केन्द्र की स्थापना आदि।	700.00	-	वर्ष 2017-18 में बेरोजगार नवयुवक/युवतियों को स्वरोजगार देने के उद्देश्य से 500 युवक/युवतियों को आर्थिक सहायता दिये जाने का लक्ष्य रखा गया है।	मार्च,18	पर्यटन विकास स्रोत से स्वरोजगार।	12 माह
11	उत्तराखण्ड ग्रामीण पर्यटन उत्थान योजना (व्यक्तिगत लाभार्थी)	इस योजनान्तर्गत चयनित लाभार्थी द्वारा निजी भवनों पर पर्यटकों की सुविधार्थ कम से कम 02 अतिरिक्त शैय्यायुक्त आवासीय सुविधा	70.00	-	वर्ष 2017-18 में 25 इच्छुक उद्यमियों को आर्थिक सहायता प्रदान करना।	मार्च,18	ग्रामीण पर्यटन को बढ़ावा।	

		निर्मित कर ग्रामीण पर्यटन को बढ़ावा देना।						
12	राजकीय होटल मैनेजमेंट एवं कैटरिंग संस्थान अधिष्ठान	छात्र-छात्राओं को रोजगार के अवसर प्रदान करना।	398.72	-	देहरादून संस्थान में 34 तथा अल्मोड़ा संस्थान में 36, कुल 70 कार्मिकों के वेतन एवं अधिष्ठान सम्बन्धी समस्त व्यय। वित्तीय वर्ष 2017-18 में 120 छात्र/छात्राओं को प्रशिक्षण दिये जाने का लक्ष्य रखा गया है।	मार्च,18	छात्र-छात्राओं को रोजगार के अवसर प्रदान करना।	12 माह
राज्य सेक्टर पूँजीगत मद								
13	राज्य सेक्टर की योजना	कार्मिकों हेतु आवासीय व्यवस्था, पर्यटन विकास योजनाओं हेतु भूमि क्रय/अधिग्रहित करना, अधूरी योजनाओं को पूर्ण करना, पुराने विभागीय भवनों का उच्चीकरण करना, निजी क्षेत्र की सहभागिता से भूमि विकास बैंक की स्थापना, पर्यटन गतिविधियों को बढ़ावा देने हेतु नये टूरिस्ट डेस्टिनेशनों का विकसित करना, चारधाम यात्रा को बढ़ावा देना तथा ट्रेकिंग मार्गों का सुधार करना एवं नन्दादेवी राजजात में अवथापना सुविधायें सृजित कर पर्यटन को बढ़ावा देना।	-	1080.01	इस योजना के अन्तर्गत राज्य सेक्टर की निम्न पर्यटन विकास की योजनायें संचालित की जाती हैं:- 1- पर्यटन विभाग के कार्यरत अधिकारियों/कर्मचारियों के लिये आवासीय भवनों का निर्माण करवाया जा रहा है। 2- पर्यटन विकास योजनाओं के लिये भूमि अधिग्रहण/भूमि अध्याप्ति एवं वन भूमि के मामलों में एन0पी0बी0, क्षतिपूर्ति वृक्षारोपण हेतु धनराशि दी जानी प्रस्तावित है। 3- पर्यटन विकास की चालू योजनाओं को पूर्ण करने हेतु धनराशि प्रस्तावित है। 4- पर्यटन मुख्यालय एवं जनपद स्तरीय कार्यालय की मरम्मत/सुधार हेतु धनराशि प्रस्तावित है। 5- निजी उद्यमियों से भूमि प्राप्त कर व उसे लैण्ड बैंक के रूप में विकसित कर, निजी निवेशकों को आमन्त्रित कर भूमि लीज पर दिये जाने हेतु धनराशि की व्यवस्था का प्रस्ताव है।	मार्च,18	पर्यटन विभाग में कार्यरत कार्मिकों हेतु आवासीय व्यवस्था, पर्यटन विकास योजनाओं हेतु भूमि क्रय/अधिग्रहित करना, अधूरी योजनाओं को पूर्ण करना, पुराने विभागीय भवनों का उच्चीकरण करना, निजी क्षेत्र की सहभागिता से भूमि विकास बैंक की स्थापना, पर्यटन गतिविधियों को बढ़ावा देने हेतु नये टूरिस्ट डेस्टिनेशनों का विकसित करना, चारधाम यात्रा को बढ़ावा देना तथा ट्रेकिंग मार्गों का सुधार करना एवं नन्दादेवी राजजात में अवथापना सुविधायें सृजित कर पर्यटन को बढ़ावा देना।	12 माह

					<p>6- नये पर्यटन गन्तव्यों का विकास/नये डेस्टिनेशनों के विकास हेतु पर्यटन विकास की नई योजनाओं में धनराशि प्रस्तावित की जा रही है।</p> <p>7- चारधाम यात्रा मार्ग पर आधारभूत सुविधाओं के अन्तर्गत आवासीय सुविधाओं का निर्माण/विस्तार, सुलभ शौचालयों का निर्माण, पार्किंग स्थलों का निर्माण प्रस्तावित है।</p> <p>8- उत्तराखण्ड में चिन्हीत 123 ट्रेकिंग रूटों में अवस्थापना सुविधायें विकसित करने हेतु उनके सुधार हेतु धनराशि का प्राविधान प्रस्तावित है।</p> <p>9- जनपद चमोली में प्रतिवर्ष होने वाली नन्दा लोक जात के यात्रा मार्ग पर अवस्थापना सुविधाओं के विकास हेतु धनराशि प्रस्तावित की गयी है।</p>			
14	मसूरी में कोर्ट मैकेन्जी रोड पर पार्किंग का निर्माण		-	0.01	-			
15	उत्तराखण्ड ग्रामीण पर्यटन उत्थान योजना	<p>-ग्रामीणों द्वारा ग्रामीण शैली में अपेक्षित स्तर की आवासीय सुविधा एवं भोजन उपलब्ध कराना।</p> <p>-विभिन्न तरह की गतिविधियों का आयोजन, जिनमें पर्यटक प्रतिभाग कर सके जैसे कि - कैम्पिंग, घुडसवारी, ट्रेकिंग, सांस्कृतिक झलक, कृषि अनुभव, ग्रामीण घरों में बैठक, ग्रामीणों के साथ खेलों का आयोजन, आस-पास के गाँवों की</p>	-	50.00	वर्ष 2016 में इस योजना के अन्तर्गत 81 पर्यटन ग्रामों को चयनित किया गया है जिनमें हार्डवेयर के अन्तर्गत पर्यटन अवस्थापना सुविधा कार्य एवं सॉफ्टवेयर के अन्तर्गत प्रशिक्षण प्रदान किया जाना प्रस्तावित है।	मार्च,18	ग्रामीण पर्यटन को बढ़ावा देना।	12 माह

		<p>सैर, ग्रामीणों की जीवन शैली से पर्यटकों को रूबरू कराना आदि।</p> <p>—ग्रामीण क्षेत्रों के विकास होने के साथ ही ग्रामीणों को उनके गाँवों में ही स्वरोजगार के अवसर सुलभ कराना।</p> <p>—उत्तराखण्ड की संस्कृति, खान-पान, हस्तशिल्प, वेश भूषा का प्रचार-प्रसार करना।</p>						
16	वाह्य सहायतित परियोजना	<p>उत्तराखण्ड में पर्यटन को बढ़ावा देने हेतु अवस्थापना सुविधाओं को सृजित कर पर्यटकों को सुविधायें प्रदान करना व साहसिक गतिविधियों जैसे— कैफिड बाइकिंग, रिवर राफ्टिंग, क्याकिंग, पैराग्लाइडिंग को बढ़ावा देना, 72 ग्रामों में चयनित अभ्यर्थियों को रोजगारपरक प्रशिक्षण, योग प्रशिक्षण के माध्यम से स्थानीय लोगों को रोजगार सुलभ कराना।</p>	-	5000.00	<p>एशियन डेवलपमेन्ट बैंक की सहायता से प्रदेश में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिये राज्य की विभिन्न 41 योजनाओं में आधारभूत सुविधाओं का विकास यथा—आसन बैराज में बुनियादी सुविधाओं का विकास, कोटद्वार के कार्बेट के उत्तरी प्रवेश द्वार का विकास, पर्यटक आवास गृह परिचय को दो मंजिला व रेस्टोरेंट का विस्तार, पिथौरागढ़ से चण्डाक तक पैदल मार्ग निर्माण, हनोल-महासू-ट्री समाधि का विकास, यमुना सर्किट-देवबन्द का विकास, टिहरी एडवेंचर स्पोर्ट्स सेन्टर का निर्माण, पिथौरागढ़/ अल्मोड़ा/ चम्पावत किले का संरक्षण, बौर जलाशय/ बागेश्वर/ टनकपुर/ पौड़ी में साहसिक पर्यटन केन्द्र का विकास, नौकुचियाताल झील का सुधारीकरण, यात्रियों की सुविधार्थ साईनेज, हरिद्वार में पैदल यात्री मार्ग निर्माण, सेम मुखेम में पर्यटन सुविधायें, नैनीताल में सांस्कृतिक विरासत</p>	मार्च,18	<p>उत्तराखण्ड में पर्यटन को बढ़ावा देने हेतु अवस्थापना सुविधाओं को सृजित कर पर्यटकों को सुविधायें प्रदान करना व साहसिक गतिविधियों जैसे— कैफिड बाइकिंग, रिवर राफ्टिंग, क्याकिंग, पैराग्लाइडिंग को बढ़ावा देना, 72 ग्रामों में चयनित अभ्यर्थियों को रोजगारपरक प्रशिक्षण, योग प्रशिक्षण के माध्यम से स्थानीय लोगों को रोजगार सुलभ कराना।</p>	वर्ष 2020

					का संरक्षण, कार्तिकेय स्वामी (दुर्गाधार-तुंगेश्वर मंदिर) में विकास, जिला-चमोली, उत्तरकाशी, रूद्रप्रयाग, पौड़ी व टिहरी में ग्रामीण पर्यटन का विकास, पारम्परिक चिकित्सा और योग प्रशिक्षण केन्द्रों का विकास, ज्वालापुर में रेलवे पर पैदल यात्री पुल निर्माण, गढ़वाल मण्डल विकास निगम/कुमाऊँ मण्डल विकास निगम द्वारा संचालित पर्यटक आवास गृहों का सुधार।			
17	के0एम0वी0एन0 के भवन निर्माण हेतु वन टाईम सहायता	कुमाऊँ मण्डल विकास निगम का नैनीताल स्थित भवन की मरम्मत/उच्चीकरण करके पर्यटकों को आवासीय सुविधा सुलभ कराना।	-	-	कुमाऊँ मण्डल विकास निगम का नैनीताल स्थित भवन को पूर्ण करने हेतु।	मार्च,18	कुमाऊँ मण्डल विकास निगम का नैनीताल स्थित भवन की मरम्मत/उच्चीकरण करके पर्यटकों को आवासीय सुविधा सुलभ कराना।	12 माह
केन्द्रीय सेक्टर पूँजीगत मद								
18	केन्द्रीय आयोजनागत/ केन्द्र द्वारा पुरोनिधानित योजनायें	स्वदेश दर्शन योजनान्तर्गत टिहरी झील एवं उसके चारों ओर एरिया में ईको-टूरिज्म, एडवेंचर स्पोर्ट्स से सम्बन्धित गतिविधियों को विकसित करके एवम् कटारमल-जागेश्वर-बैजनाथ-देवीधुरा को हैरिटेज सर्किट के रूप में विकसित करके पर्यटकों को इन गतिविधियों का दर्शन कराना। प्रसाद योजना के अन्तर्गत केदारनाथ में	-	0.01	पर्यटन मन्त्रालय भारत सरकार द्वारा प्रतिवर्ष स्वदेश दर्शन योजना तथा प्रसाद योजना के अन्तर्गत आधारभूत सुविधाओं के सृजन। (1)-स्वदेश दर्शन योजना :- 1- Integrated Development of Eco-Tourism, Adventure Sports Associated Tourism Related Infrastructure for Development of Tehri Lake and Surroundings As New Destination District-Tehri, Uttarakhand. Total Sanction Rs.8037.34 Laks 2- Integrated Development of Heritage Circuit in Kumaon Region- Katarmal-Jageshwar-Bajnath-Devidhura in Uttarakhand under Swadesh	मार्च,18	उत्तराखण्ड में पर्यटन की असीम सम्भावनाओं को दृष्टिगत रखते हुये भारत सरकार की सहायता से अवस्थापना सुविधाओं का सृजन किया जाना।	36 माह

		पर्यटन की विभिन्न गतिविधियों को विकसित करके पर्यटकों को इनका लाभ पहुँचाना।			Darshan Total Sanction Rs.8193.71 Laks (2)- प्रसाद योजना :- Integrated Development of Kedarnath under the PRASAD Scheme Total Sanction Rs 3478.48 Laks			
19	पर्वतीय क्षेत्रों में यात्रा व्यवस्था हेतु आधारभूत सुविधाओं का निर्माण	उत्तराखण्ड में पर्यटन की असीम सम्भावनाओं को दृष्टिगत रखते हुये भारत सरकार की सहायता से अवस्थापना सुविधाओं का सृजन किया जाना।	-	0.01	भारत सरकार पर्यटन मन्त्रालय द्वारा स्वीकृत योजनाओं की कार्यदायी संस्थाओं को सेन्टेज चार्जज वहन करने हेतु।	मार्च,18	उत्तराखण्ड में पर्यटन की असीम सम्भावनाओं को दृष्टिगत रखते हुये भारत सरकार की सहायता से अवस्थापना सुविधाओं का सृजन किया जाना।	36 माह
20	अल्मोड़ा में फूड क्राफ्ट इन्स्टीट्यूट की स्थापना	छात्र-छात्राओं को रोजगार के अवसर प्रदान करना।	-	100.00	अल्मोड़ा में फूड क्राफ्ट संस्थान के लिये राज्यांश वहन करने हेतु।	मार्च,18	छात्र-छात्राओं को रोजगार के अवसर प्रदान करने के उद्देश्य से प्रशिक्षण दिया जाना।	12 माह
21	आई0एच0एम0 गढ़ीकैन्ट में गर्ल्स हॉस्टल का निर्माण		-	-	-			
	अनुदान सं0-30							
23	केन्द्रीय आयोजनागत/ केन्द्र पुरोनिधानित योजनायें	अनुसूचित जाति बाहुल्य क्षेत्र के बेरोजगारों को रोजगार के सुअवसर प्रदान करना।	-	60.00	वीर चन्द्र सिंह पर्यटन स्वरोजगार योजना के अन्तर्गत अनुसूचित जाति बाहुल्य के उद्यमियों को प्रोत्साहित करने हेतु राज सहायता।	मार्च,18	अनुसूचित जाति बाहुल्य क्षेत्र के बेरोजगारों को रोजगार के सुअवसर प्रदान करना।	12 माह
	अनुदान सं0-31							
24	केन्द्रीय आयोजनागत/ केन्द्र पुरोनिधानित योजनायें	अनुसूचित जन जाति बाहुल्य क्षेत्र के बेरोजगारों को रोजगार के सुअवसर प्रदान करना।	-	20.00	वीर चन्द्र सिंह पर्यटन स्वरोजगार योजना के अन्तर्गत अनुसूचित जन जाति बाहुल्य के उद्यमियों को प्रोत्साहित करने हेतु राज सहायता।	मार्च,18	अनुसूचित जन जाति बाहुल्य क्षेत्र के बेरोजगारों को रोजगार के सुअवसर प्रदान करना।	12 माह

////////////////////